Пояснительная записка
Программа внеурочной деятельности художественно-эстетического направления «Художественный труд» составлена в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и АООП ОУ.
 Программа предназначена для детей в возрасте от 7 до 11 лет и разработана на три года обучения. Программа   направлена на создание условий для раскрытия творческого потенциала детей, воспитание трудолюбия и усидчивости.  Освоение программы «Художественный труд» направлено на достижение комплекса результатов в соответствии с требованиями ФГОС, основанных на принципах доступности предлагаемого материала, соответствия возрастным и психофизическим особенностям обучающихся, систематичности и последовательности в приобретении знаний и умений, личностно-ориентированного подхода к детям.
Для развития творческого потенциала необходимо дать ребенку возможность проявить себя в активной деятельности широкого диапазона. Наиболее эффективный путь развития индивидуальных возможностей, развития творческого подхода к своему труду - приобщение детей к продуктивной творческой деятельности. Настоящая программа создает условия для социального, культурного и профессионального самоопределения, творческой самореализации личности ребёнка.

Содержание программы нацелено на активизацию художественно – эстетической, познавательной деятельности каждого обучающегося с учетом его возрастных особенностей, индивидуальных потребностей и возможностей, формирование мотивации детей к труду, к активной деятельности во внеурочное время. 

Неотъемлемой частью коррекционно-воспитательного процесса является эстетическое воспитание и развитие творческих способностей детей. Развитие мелкой моторики и координации движений руки - важный момент, так как развитие руки находится в тесной связи с развитием речи и мышления ребёнка. Поэтому необходимо уделять внимание упражнениям, способствующим развитию умелости рук. Занятия декоративно-прикладным творчеством позволяют эти недостатки в какой-то мере корригировать. Работа по изготовлению поделок развивает у детей наглядно-образное и логическое мышление, творческое воображение, память, точность движения пальцев рук, развивается творческий потенциал ребёнка. Расширяется круг знаний, повышается интерес к культуре декоративно-прикладного творчества.

Вопросы трудовой подготовки в коррекционной школе не теряют своей актуальности в связи с её высокой значимостью в деле адаптации и социализации детей с легкой умственной отсталостью в самостоятельной жизни. Отмечается исключительная важность трудовой деятельности детей с нарушением интеллекта для формирования и коррекции у них жизненно необходимых функций: двигательной, коммуникативной, познавательной, мотивационной. 

В процессе формирования  общих трудовых  умений и навыков  у детей с легкой умственной отсталостью возникает ряд трудностей. Обучающиеся не усваивают сведения теоретического материала полностью, при анализе образца не выделяют главное и существенное, не умеют планировать свою работу и контролировать ее в ходе выполнения, не умеют оценивать свои возможности и содержание своей работы, с трудом переключаются с одного вида деятельности на другой. Занятия декоративно-прикладным творчеством позволяют существенно влиять на трудовое  и эстетическое воспитание, рационально использовать свободное время детей.  

Содержание программы представлено различными видами трудовой деятельности и направлено на овладение обучающимися необходимыми в жизни элементарными приемами ручной работы с разными материалами (работа с бумагой, красками, карандашами, пластилином и т.п.) по изготовлению аппликаций, различных полезных изделий и поделок декоративно-прикладного творчества.

Актуальность содержания данной программы, обусловлена необходимостью решения проблемы социально - педагогической реабилитации детей с легкой умственной отсталостью и направлена на создание благоприятных условий для их творческой деятельности и самореализации. Программа имеет художественную направленность и создает условия, обеспечивающие развитие творческих способностей детей с учетом их возможностей и мотивации, позволяет формировать те социально - психологические функции, которые заблокированы у детей с легкой умственной отсталостью от рождения, либо утрачены вследствие болезни или травмы. 

Цель программы – всестороннее эстетическое  развитие детей,  с учетом индивидуальных возможностей обучающихся с легкой умственной отсталостью;

Задачи преподавания декоративно-прикладного искусства:

· обучение приемам работы с инструментами и различными материалами; 

· развитие памяти, внимания, мышления, сенсомоторики, мелкой моторики рук, образного мышления и воображения;

· воспитание культуры общения, доброго отношения к товарищам, умения работать в коллективе.

Формы работы при реализации программы:

индивидуальная,

подгрупповая,

коллективная,

 фронтальная. 

Методы, используемые в ходе реализации программы:

· наглядные (показ образца педагогом, пример, помощь);

· словесные (объяснение, описание, поощрение, убеждение, использование скороговорок, пословиц и поговорок);

· практические (самостоятельное и совместное выполнение поделки);

· репродуктивный (воспроизводящий);

· иллюстративный (объяснение сопровождается демонстрацией наглядного материала);

· проблемный (педагог ставит проблему и вместе с детьми ищет пути её решения).

Приемы используемые в ходе реализации программы:
· беседа

· рассказ

· использование художественного слова

· объяснение

· игра 

· упражнения

· наблюдение

· рассматривание

· показ образца 

· показ способов выполнения 

· совместный анализ выполненной работы 

· похвала 

· одобрение

· благодарность

· поощрение 

· конкурсы

· выставки

Место занятий внеурочной деятельности в учебном плане
Программа внеурочной деятельности «Художественный труд» разработана для младших школьников с умственной (интеллектуальной) недостаточностью. Срок реализации программы три года. Согласно учебному плану на проведение занятий выделяется по 1 учебному часу в неделю. 
	
	Часов в неделю
	Часов в год

	1 год обучения
	1
	34

	2 год обучения
	1
	34

	3 год обучения
	1
	34


Результаты освоения программы
Личностные результаты

   Освоение обучающимися с легкой степенью умственной отсталости, которая создана на основе ФГОС предполагает достижение ими двух видов результатов: личностных и предметных.

В структуре планируемых результатов ведущее место принадлежит  личностным результатам, поскольку именно они обеспечивают овладение комплексом социальных (жизненных) компетенций, необходимых для достижения основной цели современного образования – введения обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в культуру, овладение ими социокультурным опытом.

Личностные результаты освоения образования включают индивидуально-личностные  качества и социальные (жизненные) компетенции, необходимые для решения практико-ориентированных задач и обеспечивающие формирование и развитие социальных отношений обучающихся в различных средах.

К личностным результатам обучающихся, освоивших программу по внеурочной деятельности «Художественный труд», относятся: 

· положительное отношение и интерес к процессу декоративно-прикладной деятельности и ее результату;

· приобщение к культуре общества, понимание значения и ценности предметов искусства;

· воспитание эстетических потребностей, ценностей и чувств;

· умение наблюдать красоту окружающей действительности, адекватно реагировать на воспринимаемое, проявлять возникающую эмоциональную реакцию (красиво/некрасиво);

· представление о собственных возможностях, способность к оценке результата собственной деятельности;

· стремление к организованности и аккуратности в процессе деятельности с разными материалами и инструментами, проявлению дисциплины и выполнению правил личной гигиены и безопасного труда;

· умение выражать своё отношение к результатам собственной и чужой творческой деятельности (нравится/ не нравится; что получилось/что не получилось); 

· проявление доброжелательности, эмоционально-нравственной отзывчивости и взаимопомощи, проявление сопереживания удачам/неудачам одноклассников;

· стремление к использованию приобретенных знаний и умений в предметно-практической деятельности, к проявлению творчества в самостоятельной изобразительной деятельности;

· стремление к дальнейшему развитию собственных изобразительных навыков и накоплению общекультурного опыта;

· стремление к сотрудничеству со сверстниками на основе коллективной творческой деятельности, владение навыками коммуникации и принятыми нормами социального взаимодействия для решения практических и творческих задач.
Предметные результаты
Предметные результаты связаны с овладением обучающимися содержанием каждой предметной области и характеризуют достижения обучающихся в усвоении знаний и умений, способность их применять в практической деятельности.
Программа определяет два уровня овладения предметными результатами: минимальный (обязательный) и достаточный:
	
	Минимальный уровень
	Достаточный уровень

	1
год
обучения
	Знание правил организации рабочего места;

Знание видов трудовых работ;

Знание названий и свойств поделочных материалов, используемых на занятиях;

Знание правил их хранения, санитарно-гигиенических требований при работе с ними с помощью учителя;

Анализ объекта, подлежащего изготовлению, выделение и называние его признаков и свойств с помощью учителя;

Определение способов соединения деталей с помощью учителя;

Составление стандартного плана работы по пунктам с помощью учителя;

Использование в работе доступных материалов (глины и пластилина); природного материала; бумаги и картона; ниток и ткани.
	Знание названий инструментов, необходимых на занятиях, правил техники безопасной работы с колющими режущими инструментами с помощью педагогического работника;

Знание приемов работы (разметки деталей) используемые на занятиях с помощью педагогического работника;
Использование в работе разнообразной наглядности: составление плана работы над изделием с помощью педагогического работника;

Осуществление текущего самоконтроля выполняемых практических действий с помощью педагогического работника;
Выполнение общественных поручений по уборке кабинета с помощью педагогического работника.

	2 

год

обучения
	Знание правил организации рабочего места, умение организовать свое рабочее место с помощью учителя в зависимости от характера выполняемой работы;

Знание видов трудовых работ;

Знание названий и свойств поделочных материалов, используемых на занятиях;

Знание правил их хранения, санитарно-гигиенических требований при работе с ними с помощью учителя;

Анализ объекта, подлежащего изготовлению, выделение и называние его признаков и свойств с помощью учителя;

Определение способов соединения деталей с помощью учителя;

Составление стандартного плана работы по пунктам с помощью учителя;

Использование в работе доступных материалов (глины и пластилина); природного материала; бумаги и картона; ниток и ткани.
	Знание правил рациональной организации труда с помощью педагогического работника;

Знание видов художественных ремесел;

Знание и использование правил безопасной работы с режущими и колющими инструментами, соблюдение санитарно-гигиенических требований при выполнении трудовых работ;

Подбор материалов по их физическим, декоративно - художественным и конструктивным свойствам с помощью педагогического работника;

Использование в работе разнообразной наглядности: составление плана работы над изделием с помощью педагогического работника;

Осуществление текущего самоконтроля выполняемых практических действий с помощью педагогического работника;

Оценка своих изделий (красиво, некрасиво, аккуратно, похоже на образец) с помощью педагогического работника;

Выполнение общественных поручений по уборке кабинета с помощью педагогического работника;

	3

год обучения
	Знание правил организации рабочего места; 

Умение организовать свое рабочее место с помощью учителя в зависимости от характера выполняемой работы, располагать инструменты, материалы и приспособления на рабочем столе, сохранять порядок на рабочем месте;

Знание названий и свойств поделочных материалов, используемых на занятиях;

Знание и соблюдение правил их хранения, санитарно-гигиенических требований при работе с ними;

Использование в работе доступных материалов (глины и пластилина); природного материала; бумаги и картона; ниток и ткани;

Знание названий инструментов, необходимых на занятиях, их устройства, правил техники безопасной работы с колющими и режущими инструментами;

Знание приемов работы (разметки деталей, выделения детали из заготовки, соединения деталей, отделки изделия), используемые на уроках ручного труда;

Составление стандартного плана работы по пунктам с помощью учителя; владение некоторыми технологическими приемами ручной обработки материалов.
	Знание правил рациональной организации труда, включающих упорядоченность действий и самодисциплину;

Знание об исторической, культурной и эстетической ценности вещей; 

Знание видов художественных ремесел;

Знание и использование правил безопасной работы с режущими и колющими инструментами, соблюдение санитарно-гигиенических требований при выполнении трудовых работ;

Осознанный подбор материалов по их физическим, конструктивным и  декоративно-художественным  свойствам;

Отбор оптимальных и доступных технологических приемов ручной обработки в зависимости от свойств материалов и поставленных целей; Экономное расходование материалов;

Использование в работе разнообразной наглядности: составление плана работы над изделием с помощью педагогического работника;

Осуществление текущего самоконтроля выполняемых практических действий и корректировка хода практической работы;

Оценка своих изделий (красиво, некрасиво, аккуратно, похоже на образец);

Выполнение общественных поручений по уборке кабинета.


Формирование базовых учебных действий (БУД):

Формирование базовых учебных действий направлено на развитие у обучающегося готовности к овладению содержанием программы внеурочной деятельности «Художественный труд» и включает следующие задачи: 

1. Подготовка обучающегося к эмоциональному, ко​м​му​ни​ка​ти​вному взаимодействию с педагогом.

2. Формирование учебного поведения: направленность взгляда (на говорящего взрослого, на задание); желание выполнять инструкции педагога; использование по назначению учебных материалов. 

3. Формирование умения выполнять действия по образцу и по подражанию.                                                                                                               
Личностные БУД

-готовность к участию в совместных мероприятиях. 

-готовность к безопасному и бережному поведению в природе и обществе.

Регулятивные БУД

-соблюдение ритуалов школьного поведения.
-включение в деятельность.

-участие в деятельности.

Коммуникативные БУД

-вступление в контакт и работа в коллективе.

-обращение за помощью и принятие помощи.

-слушание и понимание инструкции в разных видах деятельности.

-сотрудничество со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях.

-конструктивное взаимодействие с людьми и доброжелательное к ним отношение.

Познавательные БУД

-выделение некоторых существенных, общих и отличительных свойств хорошо знакомых предметов.

-простейшее обобщение, сравнение, классификация на наглядном материале.

-ориентировка в пространстве.

Содержание программы
1 год обучения
Работа с пластилином/глиной
Элементарные знания о пластилине/глине (свойства материалов, цвет, форма). Организация рабочего места при выполнении лепных работ. Приемы работы: разминание, отщипывание, размазывание, раскатывание, скатывание, вытягивание, сплющивание, прищипывание, примазывание. Лепка из пластилина изделий, имеющих различную форму.

Работа с природными материалами
Элементарные понятия о природных материалах. Заготовка природных материалов. Организация рабочего места при работе с природными материалами. Инструменты, используемые при работе с природными материалами, правила работы с ними. Работа с засушенными листьями, тростниковой травой, желудями, шишками.

Работа с бумагой
Элементарные сведения о бумаге. Организация рабочего места при работе с бумагой. Инструменты и материалы для работы с бумагой.

Виды работы с бумагой:
обрывание бумаги: отрывание мелких кусочков от листа бумаги, обрывание по контуру, разрывание бумаги по линии сгиба; сминание и скатывание бумаги; соединение деталей с помощью клея; конструирование из плоских деталей различной формы. Разметка бумаги: Понятие «шаблон», правила работы с ним. 

Вырезание ножницами из бумаги:
Ножницы - инструмент для резания бумаги, правила работы с ними. Приемы вырезания ножницами.

Работа с текстильными материалами
Элементарные сведения о нитках/вате. Организация рабочего места при работе с текстильными материалами. Инструменты для работы с текстильными материалами.

Виды работы с нитками: наматывание; связывание в пучок.

Виды работы с ватой: скручивание; разрывание; разминание; скатывание.

Тематическое распределение часов.
	Содержание 
тематического    блока
	Количество 

часов

	Работа с пластилином/глиной
	7

	Работа с природными материалами 
	5

	Работа с бумагой
	12

	Работа с текстильными материалами
	10

	ВСЕГО
	34


2 год обучения

Работа с пластилином/глиной
Элементарные знания о пластилине/глине (свойства материалов, цвет, форма). Организация рабочего места при выполнении лепных работ. Приемы работы: разминание, отщипывание, размазывание, раскатывание, скатывание, вытягивание, сплющивание, прищипывание, примазывание. Лепка из пластилина изделий, имеющих различную форму.

Работа с природными материалами
Элементарные понятия о природных материалах. Заготовка природных материалов. Организация рабочего места при работе с природными материалами. Инструменты, используемые при работе с природными материалами, правила работы с ними. Работа с засушенными листьями, тростниковой травой, желудями, шишками.

Работа с бумагой
Элементарные сведения о бумаге. Организация рабочего места при работе с бумагой. Инструменты и материалы для работы с бумагой.

Виды работы с бумагой: Обрывание бумаги: отрывание мелких кусочков от листа бумаги, обрывание по контуру, разрывание бумаги по линии сгиба; сминание и скатывание бумаги; соединение деталей с помощью клея; конструирование из плоских деталей различной формы.

Разметка бумаги: Разметка по шаблонам сложной конфигурации, с помощью линейки, угольника.

Вырезание ножницами из бумаги: Приемы вырезания ножницами.

Работа с текстильными материалами
Элементарные сведения о нитках/вате. Организация рабочего места при работе с текстильными материалами. Инструменты для работы с текстильными материалами.

Виды работы с нитками: наматывание; связывание в пучок.

Виды работы с ватой: скручивание; разрывание; разминание; скатывание.

Тематическое распределение часов.

	Содержание
 тематического    блока
	Количество 

часов 

	Работа с пластилином/глиной
	8

	Работа с природными материалами 
	7

	Работа с бумагой
	11

	Работа с текстильными материалами
	8

	ВСЕГО
	34


3 год обучения
Работа с природными материалами
Элементарные понятия о природных материалах. Заготовка природных материалов. Организация рабочего места при работе с природными материалами. Инструменты, используемые при работе с природными материалами, правила работы с ними. Работа с засушенными листьями, тростниковой травой, желудями, шишками.

Работа с бумагой
Элементарные сведения о бумаге. Организация рабочего места при работе с бумагой. Инструменты и материалы для работы с бумагой.

Виды работы с бумагой: обрывание бумаги: отрывание мелких кусочков от листа бумаги, обрывание по контуру, разрывание бумаги по линии сгиба; сминание и скатывание бумаги; торцевание; соединение деталей с помощью клея; конструирование из плоских деталей различной формы.

Разметка бумаги:  Разметка по шаблонам сложной конфигурации. Разметка с помощью линейки, угольника.

Вырезание ножницами из бумаги: Приемы вырезания ножницами.

Работа с текстильными материалами
Элементарные сведения о нитках/тканях. Организация рабочего места при работе с текстильными материалами. Инструменты для работы с текстильными материалами, правила работы с ними.

Виды работы с нитками: наматывание; связывание в пучок; завязывание узелка, выполнение простых стежков.

Виды работы с тканью: раскрой деталей из ткани, различные способы соединения деталей из ткани, аппликация, работы с тесьмой, ремонт одежды.

           Тематическое распределение часов.
	Содержание
 тематического    блока
	Количество 

часов 

	Работа с пластилином/глиной
	8

	Работа с природными материалами 
	5

	Работа с бумагой
	14

	Работа с текстильными материалами
	7

	ВСЕГО
	34


Оценка планируемых результатов освоения программы

Система  отслеживания  и  оценивания  результатов обучения
проходит через участие в выставках, конкурсах, массовых мероприятиях. Выставочная деятельность является важным итоговым этапом занятий. Выставки могут быть:

· однодневные - проводится в конце каждого занятия с целью обсуждения;

· постоянные - проводятся в помещении, где работают дети;

· тематические - по итогом изучения разделов, тем;

· итоговые – в конце года организуется выставка практических работ обучающихся, проводится обсуждение выставки с участием педагогов, родителей.
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