Пояснительная записка
Для социализации обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) необходим определенный уровень сформированности знаний, умений и навыков, а также способность к приспособлению в окружающем мире и усвоение общекультурных ценностей. Л.С. Выготский отмечал: «Социальное воспитание умственно отсталого ребенка является единственно самостоятельным научным путем его воспитания».

Поэтому социально-бытовая ориентировка является одним из ведущих курсов социальной адаптации для детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).
Рабочая программа коррекционного курса «Социально-бытовая ориентировка» разработана в соответствии с действующим законодательством в сфере образования в РФ и Образовательной программы ОУ.  
Объем коррекционного курса СБО в 9-ом классе – 68 часов по 2 часа в неделю.
Цель коррекционного курса СБО:

Формирование всесторонне развитой личности выпускника, владеющей общекультурными ценностями и способной самостоятельно адаптироваться в социуме.
Задачи:

· Дать полное представление знаний, умений и навыков по курсу СБО;

· Реализовать методы, формы и приемы, предусматривающие комплексное изучение данного предмета, как коррекционного;

· Систематизировать, формировать и совершенствовать у обучающихся необходимые им навыки общественно полезного и самообслуживающего труда;

Учитывать индивидуальные особенности каждого ребенка, подходить к обучающимся дифференцированно.  
Виды деятельности обучающихся:        

Занятия по СБО проводятся в специальном кабинете. Обучающиеся ведут тетрадь для кратких записей, основных сведений и зарисовок. Домашнее задание, как правило, не задается. В отдельных случаях ученикам можно поручить собрать те или иные сведения во время экскурсий с воспитателями или дома. 

Текущий контроль по разделам осуществляется в виде тестирования, самостоятельной работы, практической работы.

Промежуточный годовой контроль осуществляется в виде тестирования.

Уровни социально-бытовой подготовленности:

1. Самостоятелен в пределах квартиры, во вне, нуждается в постоянной помощи;

2.Самостоятелен в решении простейших социально-бытовых проблем, в более сложных случаях нуждается в помощи со стороны.

3. Самостоятелен в решении основных социально-бытовых проблем, нуждается в помощи только в особо сложных критических обстоятельствах.

Эффективное усвоение обучающимися учебного материала предполагает использование соответствующих методов, форм, приемов и средств обучения: объяснение, рассказ, беседа, практические работы, экскурсии, сюжетно-ролевые игры; использование наглядных средств обучения, демонстрация учебных кинофильмов, ИКТ.

Объяснение – проводится при четком соблюдении различных дидактических принципов, используемых в специальном обучении. Метод объяснения используется при изучении нового материала или для закрепления сложного, не усвоенного ранее.

Рассказ – повествовательное изложение содержания учебного материала. На уроках СБО используют: рассказ-вступление, направленный на подготовку к восприятию нового материала; рассказ-изложение, раскрывающий содержание новой темы; рассказ-заключение, обобщающий материал.

Беседа – это вопросно-ответный метод обучения. Она может применяться для сообщения новых знаний, закрепления, повторения, а также для контроля. Для построения беседы учитель выбирает небольшой по объему материал, делит его на несколько логических частей, к каждой части подбирает вопросы. Учитывается знания, опыт и типологические особенности учащихся. Беседа является одним из основных методов обучения на уроках СБО.

Практические работы – целесообразнее проводить, разделив учащихся на бригады из 4-5 человек для самостоятельного выполнения задания. В зависимости от задач урока и оснащенности кабинета могут использоваться разные формы организации практических работ, как коллективные, так и индивидуальные. Количество практических работ можно увеличить и подобрать виды деятельности по усмотрению учителя. 

Экскурсии – им отводится значительное место в программе. Экскурсии могут быть вводные, текущие и итоговые. Например, изучение темы «Железнодорожный транспорт» целесообразно начинать с ознакомительной экскурсии на железнодорожный вокзал. Текущие экскурсии служат для конкретизации и закрепления определенного учебного материала. Так, при изучении раздела «Средства связи» в 9 классе проводится экскурсия на почту с целью расширения и закрепления знаний о почтовых отправлениях. Итоговые экскурсии организуются при завершении работы над темой. 

Любая экскурсия не является самоцелью и используется в сочетании с другими организационными формами обучения. В ходе экскурсий могут проводиться практические работы.

Сюжетно-ролевые игры применяются как один из ведущих методов обучения. В сочетании с другими методическими приемами их целесообразно использовать при изучении таких разделов, как «Торговля», «Средства связи» и др. Сюжетно-ролевые игры в основном следует проводить на этапе закрепления пройденного материала и для формирования навыков общения. Воспроизводя в игре конкретные жизненные ситуации, учащиеся применяют усвоенные ими знания и приемы (например, правила поведения, приемы ухода за маленьким ребенком и т. д.). Вариантом сюжетно-ролевых игр является метод моделирования реальных сюжетных ситуаций и может применяться как метод обучения и как форма организации учебной деятельности. 

На занятиях по СБО следует уделять внимание обогащению словарного запаса, использовать пословицы, поговорки, загадки для развития устной, письменной речи. Необходимо следить за полнотой устных ответов, последовательностью изложения.

На занятиях СБО используются все виды наглядности: натуральная (посуда, одежда, игрушки и др.); образная (рисунки, плакаты, картины); символическая (например, условные изображения служб вокзала, температурных режимов 

электроутюга, стиральной машины-автомат и др.); графическая (учебные инструкционные карты, стандартные инструкции, бланки квитанций, таблицы); схематическая (схема линий метро, пассажирского транспорта).

Содержание коррекционного курса СБО
Первый урок – вводный. Его цель – дать обучающимся представление о предмете СБО, назначении кабинета, правилах поведения в кабинете. Задача учителя – объяснить, как нужно входить в кабинет, как рассаживаться в учебной зоне. Затем проводится экскурсия по всем зонам кабинета. Проводится инструктаж о соблюдении правил безопасности и санитарно-гигиенических требований. Данные вопросы остаются актуальными при изучении почти всех разделов курса СБО.

Раздел «Одежда и обувь» знакомит обучающихся с видами одежды, обуви, с правилами ухода, стирки одежды, чистки обуви. При изучении данного раздела обучающиеся знакомятся с устройством и правилами эксплуатации бытовой техники, с правилами ТБ.

Следующий раздел «Питание» один из самых любимых разделов у обучающихся из учебного курса СБО. Этот раздел начинается темой «Гигиена приготовления пищи», которая остается актуальной на протяжении всех лет изучения данного раздела. Обучающиеся  учатся готовить блюда для завтрака, обеда, полдника и ужина, а также сервировать стол, мыть посуду, пользоваться бытовыми кухонными электроприборами. Особое внимание уделяется темам о здоровом, полноценном питании человека.

Раздел «Семья» предполагает изучение родственных отношений, традиций семьи, уход за детьми, умения строить семейные отношения.

При изучения раздела «Культура поведения» обучающиеся приобретают навыки поведения в быту, в общественных местах, а также вырабатываются коммуникативные навыки между сверстниками, со старшими и младшими.

Изучение раздела «Транспорт» предусматривает изучение всех видов транспорта: наземного, водного и воздушного. обучающиеся знакомятся с историей возникновения транспорта, правилами пользования транспорта и проезда.

Раздел «Торговля» знакомит обучающихся с видами торговых предприятий, с правилами пользования и поведения. Проводится ролевая игра «Магазин», а также экскурсии в разные виды торговых предприятий.

Раздел «Средства связи» знакомит обучающихся  с видами связи от первых до самых современных. Учащиеся практически учатся пользоваться ими.

При изучении раздела «Медицинская помощь» обучающихся получают сведения о видах медицинских учреждений, их назначении, о видах медицинской помощи и работниках медучреждений. Обязательным является моделирование реальных ситуаций – вызов скорой помощи, оказание первой помощи.

С учреждениями обучающиеся знакомятся при изучении раздела «Учреждения, организации и предприятия». У обучающихся формируются представления о разных предприятиях, их назначении и профессиях. Обязательны экскурсии на предприятия.

Завершающий раздел «Профориентация и трудоустройство» имеет особое значение. Его изучают выпускники. Ученики изучают виды документов для поступления на работу, перечень основных деловых бумаг и их написание.

Результатам усвоения программы
Личностные результаты – учащийся, способный к самоопределению, к познанию самого себя как личности, умеющий адекватно оценить себя и свои поступки, принявший социальные ценности общества.

Выпускник основной школы

· Познающий  себя как личность,  ищущий свою систему ценностей, жизненные цели, утверждающий себя как взрослый. 

· Умеющий учиться, подготовленный к осознанному выбору дальнейшей образовательной траектории на основе избирательности  интересов.

· Принимающий ценности межличностных отношений и «Кодекс товарищества»  (право свободного выбора, справедливости, уважения, взаимопомощи, личного достоинства).

· Умеющий дружить, осознанно выбирающий круг общения, направленный на освоение гендерной роли.

·  Умеющий конструктивно разрешать конфликтные ситуации, работать в команде и быть лидером. 

· Инициативный, готовый нести ответственность перед самим собой, другими людьми за результаты и последствия своих действий.

· Осознанно выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни, поддерживающий сохранность окружающей среды.

Выпускник школы

· Осознающий себя личностью, живущей в обществе, социально активный, осознающий глобальные проблемы современности, свою роль в их решении.

· Носитель ценностей гражданского общества, осознающий свою сопричастность к судьбам Родины, уважающий ценности иных культур, конфессий и мировоззрений.

· Креативный и критически мыслящий, мотивированный к познанию и творчеству, самообразованию на протяжении всей жизни.

· Готовый к выбору профессии и построению личной профессиональной перспективы и планов.

· Способный к личностному выбору и поступкам, готовый нести ответственность перед обществом и государством за самостоятельно принятые решения.

· Разделяющий ценности безопасного и здорового образа жизни и следующий им в своем поведении. 

· Уважающий других людей и умеющий сотрудничать с ними для достижения общего результата.

Предметные результаты – освоение обучающимися в ходе изучения предмета СБО опыт специфический для данной предметной области по получению нового знания, его преобразования и применения /основы системы научных знаний.
Одежда и обувь. 

Знания:

9 класс: размеры своих одежды и обуви, гарантийные сроки носки, правила возврата, способы обновления одежды, средства выведение пятен в домашних условиях, правила стирки изделий из тюля и трикотажа.

Умения:

9 класс: пользоваться журналом мод, подбирать одежду и обувь, выводить пятна на одежде, стирать изделия из тюли и трикотажа.
Питание.

Знания:

9 класс: значение диетического питания, особенности и важности правильного питания детей ясельного возраста, названия и рецепты 1-2 национальных блюд.

Умения:

9 класс: составить меню диетического питания на день, приготовить 1-2 диетических блюд, составить меню на день для ребенка ясельного возраста, приготовить одно национальное блюдо, составить меню праздничного стола, выполнить сервировку праздничного стола.

Семья.

Знания:

9 класс: основные виды семейных отношений, формы организации досуга и отдыха в семье, семейные традиции, о морально-этических нормах взаимоотношений в семье, обязанности, связанные с заботой о детях.

Умения:

9 класс: анализировать различные семейные ситуации и давать им правильную оценку, оказывать внимание, поддержку, посильную помощь в семье, активно включаться в организацию досуга и отдыха в семье, поддерживать семейные традиции, выполнять обязанности в семье.
Культура поведения.

Знания:

9 класс: правила поведения в обществе – правила приема гостей.

Умения:
9 класс: встречать гостей, вежливо вести себя во время их приема, анализировать поступки людей и давать правильную оценку.
Жилище.

Знания:

9 класс: правила расстановки мебели в квартире, требования к подбору занавесей, светильников и других деталей интерьера, правила сохранения жилищного фонда.

Умения:

9 класс: расставлять мебель в квартире (на макете), подбирать детали интерьера.

Транспорт.

Знания:

9 класс: основные маршруты самолетов, службы аэровокзала, порядок приобретения билетов, правила посадки в самолет.

Умения:

9 класс: ориентироваться в расписании, определять маршрут, выбирать наиболее удобные транспортные средства, выполнять правила безопасности во время проезда.

Торговля.

Знания:

9 класс: виды ярмарок, отличие ярмарки от рынка, магазина, время и место проведения ярмарок, цены ярмарочных товаров.

Умения:

9 класс: приобретенные умения при покупке товара в магазинах, перенести самостоятельно на ярмарку.

Средства связи.

Знания:

9 класс: виды денежных переводов, их стоимость, виды связи, стоимость услуг по каждому виду связи.

Умения:

9 класс: заполнить почтовый и телеграфный перевод, подсчитать стоимость денежных переводов.

Медицинская помощь.

Знания:

9 класс: способы распространения инфекционных заболеваний, меры по их предупреждению, правила и приемы по уходу за больным, листок нетрудоспособности.
Умения:

9 класс: строго соблюдать личную гигиену, предупреждать инфекционные заболевания, строго выполнять правила ухода за больным, ставить горчичники.
Учреждения, организации и предприятия.

Знания:

9 класс: местонахождение предприятий бытового обслуживания, какие виды услуг оно оказывает.

Умения:

9 класс: обращаться с вопросами по теме экскурсии к работникам предприятий.

Трудоустройство.

Знания:

9 класс: учреждения и отделы по трудоустройству, местонахождение и названия предприятий, где требуются рабочие, виды документов необходимые для поступления на работу, перечень основных деловых бумаг и требования к их написанию, статьи Трудового кодекса РФ.

Умения:

9 класс: обращаться в отделы кадров при устройстве на работу, написать заявление, заполнить анкету, написать расписку, пользоваться ТК РФ.
Система оценки достижений обучающихся


При оценивании выполненной работы учащимся предлагается оценить свою работу и работу товарища по следующим критериям:

· умение анализировать работу;

· умение планировать работу; 
· умение выполнять работу по плану;

· соблюдение правил ТБ при выполнении работы;

· качество выполненной работы;

· применение приемов труда;

· умение работать в коллективе.

Критерии оценки умения анализировать, умения планировать работу, выполнять работу по плану, за качество выполненной работы:

«5» за ответ без ошибок

«4» за ответ с 1-2 ошибками

«3» за ответ с 3-4 ошибками

«2» за ответ с 5 и более ошибками

Критерии оценки за соблюдение правил ТБ при выполнении работы:

«5» за безошибочное соблюдение правил ТБ;

«4» за 1-2 негрубых нарушения правил ТБ;

«3» за 3 негрубых или 1 грубое нарушение правил ТБ;

«2» за 4 и более негрубых и 2 грубых нарушения правил ТБ.

Негрубые нарушения:
· отрывание ниток руками;

· неправильно лежат ножницы;

· игла или булавки лежат на столе, а не в игольнице;

· неправильно организовано рабочее место.

Грубые нарушения:
· не выключены электроприборы после работы;

· мокрыми руками ученик взялся за электроприборы;

· во время работы с опасными инструментами отвлекались,  беседовали друг с другом;

· ученик или ученица уронили приборы или приспособления на пол.

Критерии оценки за применение приемов труда:

«5» за применение в работе правильных приемов труда;

«4» за незначительные ошибки в применении приемов работы, старание их исправить;

«3» за ошибочные приемы работы, неохотное их исправление по просьбе учителя;

«2» за нежелание учиться правильным приемам труда.

Критерии  оценки умения работать в коллективе:

«5» за уважительное отношение к своим одноклассникам, учителю;

«4» за 1 -2 замечания за нетактичное обращение с одноклассниками;

«3» за 3 замечания за нетактичное обращение с одноклассниками;

«2» за грубое отношение к своим одноклассникам, учителю.

Общая оценка за работу на уроке – это средний балл данных критериев. 
Описание материально-технического обеспечения образовательного процесса.

Для занятий по СБО требуется разнообразный дидактический раздаточный материал. Останавливаясь на каждом разделе программы отдельно, можно использовать следующий минимальный перечень оборудования и методических пособий.

Основной задачей раздела «Культура поведения» является формирование и закрепление учащихся навыков поведения в помещениях и на улице, в зрелищных и культурно-просветительных учреждениях, предприятиях и организациях, в транспорте, навыков культурного общения со знакомыми и незнакомыми людьми. Часто используемый метод обучения по темам данного раздела – это моделирование реальных ситуаций, например «В кино», «В гостях», «Ко мне пришел гость» и др.

Желательно иметь:

· вазы для цветов;

· телевизор;

· видео- и аудиоаппаратуру;

· диски, кассеты;

· художественную литературу (книги по этикету, журналы мод, кулинарные рецепты и т.д.);

· шкаф;

· мягкую мебель;

· настольную лампу;

· сервизы для приема гостей.

      Изучение раздела «Одежда и обувь»  требует наличия в кабинете электробытового оборудования. Необходимы утюг и гладильная доска, стиральная машина, а также:

· щетки для одежды;

· демонстрационный набор обуви, одежды по сезонам, головные уборы;

· вешалки, пуговицы, нитки, иглы;

· фартуки, косынки.

          Оборудование кабинета СБО по разделу «Жилище» определяется в целом эстетическим оформлением кабинета:

наличие ковра или паласа, настольные лампы, общая цветовая гамма и т.д. Бывая дома, дети, как правило, не выполняют каких-либо постоянных поручений, домашних обязанностей, даже таких простых, как вытереть пыль, полить цветы, подмести и вымыть пол. Условия для обучения в кабинете должны обеспечить возможности школьников в приобретении определенных знаний и умений по данной теме, одновременно расширяя их кругозор. При изучении раздела «Жилище» необходимым оборудованием является все, что находится в кабинете СБО:

· кухня, санузел, жилая комната, прихожая;

· индивидуальные карточки для заполнения почтового адреса;

· иллюстрированные журналы с различными видами жилья и подсобных помещений;

· иллюстрированные журналы с различными видами мебели;

· демонстрационный материал моющих средств;

· Жилищный кодекс РФ.

Изучение раздела «Семья» предусматривает создание реальной домашней обстановки и семейных отношений.

Оборудование:

· таблица по составлению родового древа;

· индивидуальные анкеты;

· фотоальбомы, фотоаппарат;

· Семейный кодекс РФ

· демонстрационный и раздаточный материал (куклы);

· пеленальный столик, пеленки, детская ванночка;

· литература по уходу за грудными детьми;

· игрушки, набор детской посуды.

Изучая раздел «Учреждения, организации и предприятия», учащиеся должны знать местонахождение ближайшего промышленного или сельскохозяйственного предприятия, детских садов, дома культуры, больницы, а также ознакомиться с их назначением, видами работ и услуг, обязанностями сотрудников. 

Используется дидактический материал:

· демонстрационный перечень дошкольных учреждений района, школ, училищ;

· демонстрационный перечень школьных кружков;

· демонстрационный перечень видов рабочих специальностей;

· телефонный справочник.

Оборудование кабинета по разделу «Профориентация и трудоустройство» предполагает в первую очередь следующую наглядность: 

· информационная карта по необходимым документам для трудоустройства;

· бланки заявлений, анкет, расписок, доверенностей;

· дидактический раздаточный материал.

Наибольшее количество практических работ содержит раздел  «Питание». Хорошо оборудованная зона кухни должна обеспечивать соблюдение всех правил техники безопасности и санитарно-гигиенических норм. Дидактическая наглядность:

· таблица продуктов, составляющая рацион питания;

· график режима питания в школе, школьное меню;

· методический демонстрационный материал – посуда, кухонные приборы, сервиз чайный и сервиз столовый;

· набор альбомов, таблиц и другой литературы о вкусной и здоровой пищи;

· механические и электробытовые приборы: электрочайник, электроплита, электровафельница, тостер, печь СВЧ, миксер, ножи, яйцерезки, сырорезки,  фигурные ножи.

Для изучения раздела «Транспорт» нужно иметь:

· книги и брошюры по правилам дорожного движения;

· различные демонстрационные виды проездных билетов;

· образцы расписания поездов, самолетов, пригородных автобусов и других транспортных средств;

· индивидуальные раздаточные знаки дорожного движения;

· географическую карту местности для определения маршрутов.

Раздел «Торговля» требует наглядности, необходимой для моделирования реальных ситуаций «Покупки», «Продуктовый магазин», «Оплата в кассу» и т.д., когда могут использоваться как натуральные предметы, так и муляжи, а также настольные дидактические игры и др.:

· репродукция картин с различными изображениями продуктов;

· муляжи овощей и фруктов;

· репродукции типов промышленных товаров;

· индивидуальные раздаточные задания, карточки, перфокарты.

          Выполнение практических заданий по темам раздела «Средства связи» вызывает трудности при заполнении различных бланков и написании адреса на конверте. Поэтому раздаточный и демонстрационный материал должен быть адаптирован для восприятия умственно отсталых школьников. Необходимо увеличить размеры используемых на почте бланков, сделав доступным для чтения особо мелкий шрифт.

Также требуется:

· демонстрационные почтовые конверты, телеграммы, переводы, бланки для отправлений бандеролей, посылок;

· индивидуальные раздаточные тексты писем и телеграмм;

· каталог (виды связи: сотовая, автоответчик, компьютер, факс);

· телефонные справочники.

Раздел «Медицинская помощь» требует наличие в кабинете аптечки первой медицинской помощи, других материалов:

· доврачебные препараты (градусник, тонометр);

· справочник младшего персонала;

·  демонстрационный материал (больничный лист, справка);

· таблица с лекарственными растениями, гербарий;

· наиболее часто употребляемые лекарственные растения.
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