ГБОУ СО «Харловская школа-интернат» 
Анализ работы отряда ЮИД «Дорожный патруль»                                                  за 2023-2024 учебный год.

       Отряд юных инспекторов движения - это объединение школьников ОУ, созданное на добровольной основе.
 	В 2023-2024 учебном году отряд ЮИД действовал в составе 12 человек,  обучающиеся 5 класса. Возраст - 11-12 лет. Отряд ЮИД имеет все атрибуты объединения: название, девиз, эмблему, положение об отряде ЮИД, устав.       
 Цель отряда ЮИД:
          Охрана жизни и здоровья юных граждан, защита их прав и законных интересов путем предупреждения дорожно – транспортных происшествий используя различные формы деятельности. 
Задачи:                                                                              
1. Закрепление полученных знаний по ПДД учащимися на классных часах и углубление их.
2. Выработка навыков поведения на улице, дороге, перекрестках через решение проблемных ситуаций, игровые моменты, пропаганду безопасности движения.
3. Обучение грамотным действиям в непредвиденных чрезвычайных ситуациях на дороге.
4. Практическое закрепление знаний и умений по правилам вождения велосипеда.
5. Воспитание ответственного образцового участника дорожного движения, активного агитатора безопасности дорожного движения.
6. Сотрудничество с работниками ГИБДД, медицинским работником в практической деятельности.

 	В начале учебного года был составлен план работы отряда ЮИД и тематический план занятий с юными инспекторами движения на 2023-2024 учебный год. Работа проводилась в соответствии с утвержденным планом. В работе отряда в течение всего учебного года использовались различные формы работы:
 - беседы «Правила поведения в общественном транспорте», «Велосипед и дорога» и др.;
 - конкурсы рисунков: «Безопасная дорога в школу»; 
- игры и соревнования на знания ПДД, проведение викторин;
 - проведение акций «Внимание, дети!», «Твой безопасный маршрут», «Стань заметней!», «Велосипедист, будь внимателен». 
[bookmark: _GoBack]В рамках акции «Внимание, дети» детьми был подготовлен буклет и памятки, которые были размещены на стенде «Уголок безопасности» в каждом классе. Памятки так же были вручены учащимся школы. С целью профилактики ДДТ в конце каждой четверти были организованы просмотры видеофильмов «Безопасная дорога» и проведены акции «Безопасные каникулы».
На занятиях изучалась история дорожного движения, правила дорожного движения, приёмы оказания первой доврачебной помощи пострадавшим. Занятия имели теоретическую и практическую направленность. Отряд использовал различные формы работы, каждый имел возможность раскрыть свои способности: художественные -  при выпуске листовок, буклетов; сценические - в театрализованных представлениях, агитбригадах; коммуникативные - при проведении викторин; интеллектуальные - при участии в конкурсах и играх на знание правил дорожного движения; спортивные - в вело эстафете по фигурному вождению; практические - на занятиях по оказанию первой доврачебной помощи.         
ЮИДовцы являются частыми гостями младших классов. Они призывают ребят соблюдать внимательность на дорогах и быть ответственными за свою жизнь. В начале каждого учебного года члены отряда проводят тематические занятия для обучающихся начальной школы - «Это каждый должен знать, обязательно на «5», а также «Законы дорог уважай!», составляют маршрутные листы «Дом - школа - дом» с учащимися начальных классов и местных детей. Для младших школьников проведена викторина «Мой друг светофор».
 Для пропаганды безопасного поведения на дороге в школе оформлены стенды о работе отряда ЮИД «Дорожный патруль». Кроме этого, на школьном сайте есть страница, на которой размещена информация о деятельности отряда «ЮИД». 
ЮИДовцы являются активными читателями газеты «Добрая дорога детства», знакомят с ее содержанием других обучающихся школы. 
Для обучающихся школы было подготовлено выступление агитбригады. 
В мае прошло общешкольное мероприятие - конкурс «Безопасное колесо», в котором приняло участие 100% обучающихся школы. Дети соревновались, проходя этапы «Угадай слово»,  «Знатоки ПДД», «Техническая мастерская», «Скорая помощь», «Велосипедная дорожка». Основными направлениями конкурса являлось: проведение массово-разъяснительной работы по пропаганде ПДД, овладение методами предупреждения ДДТТ и навыками оказания первой помощи пострадавшим при ДТП, организации работы с юными велосипедистами. 
Систематически проводились встречи с инспектором ГИБДД Фотеевым В.В., участковым уполномоченным полиции МО МВД России «Ирбитский» Завьяловым Ю.Д.,  инспектором по пропаганде безопасности дорожного движения ОГИБДД МО МВД России «Ирбитский» Бердюгиной Т.И., (8 встреч в течение учебного года), обучающиеся готовились к встречам, намечали темы для бесед, готовили вопросы. Наибольший интерес вызван был использованием современных видов транспортных средств: мотороллер, скутер и т.п. 
Анализируя проведенную работу, можно отметить, что отряд ЮИД работает с желанием и их работа очень значима. За все время работы отряда, в учебном учреждении не было случаев серьезных нарушений ПДД обучающимися школы. ЮИДовцы осуществляли дежурство в дневные часы на территории, вблизи образовательного учреждения, контролировали движение обучающихся по дорогам села.
Таким образом, цели, поставленные в начале учебного года были достигнуты. В целом работа ЮИД результативна: поддерживался постоянный интерес детей к изучению ПДД, что означает, что работа в отряде способствовала пропаганде безопасного поведения учащихся на дорогах, привитию навыков безопасного движения. Итоги работы ЮИД подведены с участниками на итоговом занятии. Для достижения наилучших результатов в работе отряда и для практического применения приобретенных учащимися навыков безопасного поведения на дороге, в том числе безопасного вождения велосипеда, школе необходимо приобретение инвентаря для практического вождения велосипеда. Это позволит не только развить и усовершенствовать работу отряда, но и повысить мотивацию участников отряда ЮИД, а также поможет в работе по профилактике детского дорожного травматизма. 
На следующий учебный год можно продолжить работу над реализацией следующих целей и задач:
 - изучение теоретических основ ПДД; 
- изучение основных элементов дорожного движения: дорожных знаков, разметки, участников движения и т.д.; 
- понимание опасности и ответственности при не соблюдении правил; 
- изучение прав и обязанностей всех участников дорожного движения. 
- снижение уровня детского дорожно-транспортного травматизма; 
- воспитание законопослушных участников дорожного движения, чувства коллективизма, дисциплинированности, ответственности за свои поступки; 
- пропаганда здорового образа жизни; 
- профилактика правонарушений среди обучающихся школы.
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