Интерактивная игра «Сказы Бажова»
Цели и задачи:
- Изучить биографию П.П. Бажова.
- В игровой форме повторить содержание его произведений.
- Формировать устойчивый интерес к книге и чтению.
 Форма проведения: Интерактивная игра.                                                                                           Место и время проведения: 14.02.2024 года, 18.00, актовый зал ОУ.                Участники мероприятия: обучающиеся, педагоги  школы.
Оборудование: презентация, видеозапись мультфильма, записи мелодий песен. 
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Ход игры

Известно людям с давних пор –
Так нужно ль сомневаться?-
Что в глубине Уральских гор
Сокровища таятся.
Но самоцветных всех камней,
Как радуга горящих,
Сказанья древние ценней
О людях настоящих,
О старых русских мастерах,
Об их тяжелой доле,
Волшебных золотых  руках,
Закованных неволей.
(слайд1) Миллионы лет тому назад на месте Уральских гор разливались моря, и прямо из воды... вставали леса гигантских деревьев.
Со временем на месте этих морей и лесов появились Уральские горы, а в горах несметные богатства спрятались, видимо-невидимо. Это и каменный уголь, медные и железные руды, минералы и… драгоценные камни. Даже название красивых переливающихся камней «самоцветы» родилось именно на Урале.
Со временем земли Урала стали заселять люди, которые обнаружив в горах богатые руды, драгоценные камни, начали рыть шахты, строить заводы и фабрики по обработке камней. Тяжкая жизнь рождала желание изменить её. Вот и придумывал народ разных таинственных и волшебных помощников:
(слайд2) Хозяйку Медной горы, Голубую Змейку, Бабку Синюшку, Огневушку-Поскакушку, Золотой Волос, а потом рассказывал своим детям о них. Предания старины сохранились и в одной уральской семье мастера металлургического завода, где родился один из замечательных русских писателей.
Я думаю, что вы все догадались, о ком пойдет речь.
(слайд3) -Конечно, о Павле Петровиче Бажове.
В 2024 году мы празднуем его 145-летие со дня рождения.
А какие сказы вам известны с детства? Ответы детей

2. Рассказ о биографии Бажова.
НАЧАЛО
(слайд3) Жил в Сысертском заводе рабочий Петр Васильевич Бажов с женой Августой Степановной.
27 января 1879 года у них родился сын. Мальчика назвали Павлом.
ОБРАЗОВАНИЕ
(слайд4) А знаете ли вы, что фамилия Бажов происходит от местного слова «бажить» – то есть ворожить, предвещать. У Бажова и прозвище мальчишечье уличное было – Колдунков. И позже, когда Бажов стал печатать свои произведения, он подписывался одним из своих псевдонимов – Колдунков.


ИСТОКИ
(слайд5) Еще мальчишкой он впервые услышал интересную историю о тайнах Медной горы. Хорошими рассказчиками были местные старики. Лучшими из них был Василий Хмелин. Он в то время работал сторожем на Полевском заводе, и у его сторожки собирались ребятишки послушать интересные истории о сказочном змее Полозе, его дочерях Змеевках, о Хозяйке Медной горы, о бабке Синюшке. Надолго запомнил Паша Бажов рассказы этого старика.
ДОМ-МУЗЕЙ
(слайд6) Об Урале до войны знали меньше, чем сегодня. Он казался экзотическим краем, где возможна собственная мифология. Такая мифология действительно существовала. В этой мифологии есть Малахитница, которая одним помогает, а других и наказать может.
(слайд) Есть она и у Бажова, только он Малахитницу называет Медной горы Хозяйка. Она хранительница секретов высшего мастерства, воплощение красоты самой уральской природы.
Игра 
(слайд7) А сейчас я вам предлагаю сыграть в интерактивную игру. На слайде вы видите барабан с номером вопроса, я буду крутить ее, вы говорите СТОП, я его останавливаю и отвечаем на вопрос. За каждый правильный ответ я буду давать жетон, кто больше жетонов собрал тот и победил.  
